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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 11 DE MAIO DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Angela 
Maria Cohen Uller e Ericksson Rocha e Almendra. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Campista, Marcelo Colaço, 
Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Amaro Olimpio Pereira Junior, Dilson 
Silva Santos, Francisco José de Castro M. Duarte, Príamo Albuquerque Melo Júnior, Guilherme Horta 
Travassos e Glaydston Ribeiro. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Vanda Borges de Souza, Inayá Corrêa 
Barbosa Lima, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidados: Gustavo Rabello. 
 

 
O Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 27 de abril de 2021. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que o Prof. Walter, Decano do CT, e o Prof. Eugenius, do PEE se 
contaminaram com Covid após a segunda dose, foram entubados, já foram extubados e estão se 
recuperando. A Diretoria teve reunião com o CENPES sobre novos contratos, onde duas 
modalidades ficaram bem claras: tanto as áreas prioritárias aceitarão encomendas no formato 
antigo, quanto as chamadas de demandas de parcerias produtivas, onde serão selecionados. São 
dezoito temas em aberto com cerca de cinquenta milhões de reais. Nas áreas que apresentamos 
no workshop, três delas eles têm interesse. É o momento de se discutir novos termos contratuais. 
Prof.ª Angela disse que falaram sobre um manual do ambiente de competitividade, onde os 
técnicos colocam suas demandas. Nos enviaram o manual e é preciso entrar no Sigitec. 
Recebemos um e-mail sobre uma reunião a respeito do ambiente de competitividade. Acha que 
seria interessante enviarmos o convite para os professores de uma maneira geral. Prof. Romildo 
disse que temos muito espaço para discussão e para buscar parcerias. A previsão da ANP é que 
haverá um acréscimo, em relação ao ano anterior. Precisamos que os Coordenadores levem 
essas informações aos professores. Prof. Ericksson disse que a situação orçamentária da UFRJ 
está, particularmente, séria para este ano. Temos um orçamento de duzentos e noventa e nove 
milhões de reais, é um valor de dez, doze anos atrás. Esse valor não está liberado ainda, o 
Congresso fez uma espécie de aprovação condicionada. Informou que este ano não haverá 
recurso do Governo Federal para obras nas Universidades. Semana passada foi liberada uma 
parcela do orçamento participativo, a previsão para o ano inteiro é de cento e trinta mil reais. O 
resultado disso são os cortes na terceirização. A vacinação para os trabalhadores da educação foi 
suspensa, mas a segunda dose para os que conseguiram ser vacinados, está garantida. Por mais 
que a Coppe esteja com uma certa aparência de abandono, não é essa situação. Fez um apelo 
para que não façam obras sem nos comunicar e não joguem o material nos corredores ou usem 
os corredores como local de armazenamento, isso não é razoável, pediu que mantenhamos o 
mínimo de ordem. Temos meios de ajudar a retirada desse material. Localizamos três obras, que 
não foram comunicadas, que depois acabam nos criando complicação, uma vez que não 
comunicam a quantidade de material tóxico que será gerado, se haverá um aumento de carga 
e/ou drenagem. Prof. Romildo lembrou que qualquer projeto que requeira infraestrutura, os 
Coordenadores precisam, não só informar à Coppe como à Decania, pois isso traz impacto direto 
na gestão do CT. Alertou que a Coppe não está abandonada, pelo contrário, está sendo cuidada. 
Conversou com o Vice-reitor sobre a questão dos cortes, a informação é que os recursos de 
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custeio que existem, considerando o funcionamento remoto, permitem que a UFRJ possa 
ultrapassar este ano. Espera, a presença da comunidade universitária até o início do próximo ano. 
Prof. Ericksson se preocupara com o retorno das atividades, se teremos condições de manter a 
limpeza, que durante a pandemia está sendo possível. Disse que foram instaladas mais duas 
bombas e que serão colocadas câmeras para o monitoramento do nível de água no subsolo. Prof.ª 
Lavínia disse que recebeu uma consulta da PR2 com questões sobre a função da Capes como 
agência avaliadora. Acredita que a UFRJ esteja preparando um documento mais amplo para 
enviar à Capes sobre os processos de avaliação como um todo. A PR2 pediu para respondermos 
as questões e depois consolidaremos as respostas em um único documento. Enviará para os 
Coordenadores e também para alguns Professores que já participaram da Capes. Acha importante 
nossa participação. Conseguimos que o SIGA nos dê abertura para importarmos as informações, 
teremos acesso direto institucional. Uma vez estando no Átrio poderemos importar para os 
períodos seguintes e com isso conseguiremos fazer um horário único para que os alunos possam 
consultar, através do sistema, todos os horários de todos os Programas. 
 Assessoria Internacional. 
Prof.ª Suzana informou que Gustavo Rabello dos Anjos substituiu o Prof. Thiago Aragão, que está 
no exterior, e agora está conduzindo a área de Assessoria Internacional junto de Jorge Alisson. 
Gustavo agradeceu o convite para participar deste Conselho, disse que surgiu uma demanda de 
um ex-aluno, Felipe Silva, que está na FIOCRUZ e fez uma parceria para criação do Laboratório 
Binacional Brasil-Portugal para Ciência, Tecnologia e Inovação em Saúde, que será em Portugal. 
Pediu apoio de diversas organizações e queria solicitar o apoio da Coppe, isso não acarretará 
nenhum comprometimento financeiro, será apenas em forma de carta. Prof. Romildo disse que 
podemos fazer uma manifestação de interesse, não há problemas darmos esse tipo de apoio. 
Quando envolve um objeto específico, deve ser via Diretoria de Relações Internacionais da UFRJ. 
Nesse momento temos muitas chamadas abertas na União Europeia. É preciso que todos fiquem 
atentos à essas parcerias e que a Assessoria Internacional tenha essas informações. O papel da 
Assessoria é dar essa visibilidade do que fazemos e mostrar as oportunidades, as chamadas 
abertas e divulgar. Disse que o Capes PrInt é um problema, com poucos recursos e muito trabalho, 
que tem um programa mal formulado e com execução muito difícil, mas temos alguns 
Coordenadores que ainda tem interesse em participar. Prof. Francisco disse que este aluno foi da 
Produção e que o procurou solicitando uma carta de apoio e para alguns Programas também 
individualmente e parece bem interessante. Prof. Guilherme disse que entende que o PrInt foi uma 
intensão de internacionalização, mas não sabe se é a solução para a Coppe. O modelo de gestão 
do PrInt vislumbra sempre programas individuais e nossos os PrInts são multiprogramados. 
Estamos tendo muita procura de Universidades de fora do país, em relação à cooperação, 
incluindo na parte do agro. A Embrapa tem feito uma propaganda da Coppe muito grande. Estão 
colocando uma nova área de inovação do agro e esperando a Coppe participar junto com eles, 
por conta disso seria interessante termos esse material disponível. Prof. Romildo lembrou que a 
primeira Coordenadora da Assessoria Internacional na Coppe foi a Prof.ª Franciane Peters, que 
foi Coordenadora do Capes PrInt na PR2 e funcionou enquanto ela estava à frente. A Capes 
perdeu o foco nesse programa, enquanto isso temos que gerenciar os projetos que fomos 
contemplados. Não sabemos como a Capes dará andamento a esta estratégia de 
internacionalização. Agradeceu ao Gustavo. Gustavo agradeceu e se colocou à disposição 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 

1. Processo 23079.209257/2021-50 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e a Rio 
Energy, cujo título é “Modelagem de Complexo Eólico para Estudos de Regime Permanente 
e Análise de Transitórios Eletromagnéticos”, valor R$68.619,00, prazo 05 meses, coordenado 
pelo Prof. Robson Francisco da Silva Dias, do Programa de Engenharia Elétrica, sendo relator 
o Prof. Francisco José de Castro M. Duarte. 
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O relator, Prof. Francisco, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho - Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 10h25 
Ata aprovada em 25/05/2021. 


